

只进一扇门 可解万般结

成武县“一站式”矛调中心推进群众工作走深走实

本报讯 (记者 王重庆)为践行和发
展新时代“枫桥经验”，成武县主打“乐成
人和”矛调品牌，以“一站式”服务达到“只
进一扇门、可解万般结”的目标，汇聚多元
力量打造“一站式”矛盾纠纷多元化解中
心。截至目前，成武县“一站式”矛调中心
共接到各类矛盾纠纷案件121起，成功调
解92件，20件正在调解中，群众满意率达
95%以上。

整合各类资源，“一站式”受理问题。

“一站式”矛调中心实行“1+12+15+N”进
驻模式，由县委政法委牵头，县信访局具
体负责，12个县直重点部门常驻，15个部
门单位轮驻，法律工作者、心理咨询师、人
民调解员、离退休干部、“两代表一委员”、
志愿服务组织等N股力量，拧成一股绳开
展矛盾纠纷多元化解工作。同时，“一站
式”矛调中心提供“点单”服务，组建了23
支政策咨询、法律服务、婚姻家庭、心理咨
询等方面专家团队，群众扫码便可与专

家无障碍沟通交流。

优化工作流程，“一站式”解决问题。
“一站式”矛调中心集接待、受理、分流、督
办、化解、回访于一体，全流程闭环化解矛
盾纠纷。对于疑难杂症问题，采取多部门
研判会商、导入领导公开接访或者多元力
量疏导化解的方式，群策群力帮助群众解
决现实难题，真正实现矛盾纠纷“一窗式
受理、一站式接待、一条龙服务、一揽子解
决”。

做好排查督导，“一站式”为民服
务。“一站式”矛调中心定期分析排查，
提早发现和掌握可能引发群众上访的
热点难点问题，及时制定工作预案，超前
做好工作。对于同类案件做好归纳汇
总，提炼解决方法，提高初信初访的
一次办结率。同时做好工作督导，对于
需要重点关注的案件每周一督导、每周一
汇报、每周一调度，切实提高了化解效
率。

筑牢防汛防灾“红色堤坝”

本报讯 (通讯员 汪允成 记者 王重庆)入汛以来，
成武县苟村集镇牢固树立“防范胜于救灾”意识，坚持
党建引领，在防汛中发挥基层党组织战斗堡垒作用和
党员先锋模范作用。

党建引领，挥好“指挥棒”。该镇充分利用“每周一
课”“主题党日”安排排查东鱼河、乐成河、刘庄引沟等
主要河流隐患点，确保各类防汛信息精准上传下达，织
密防汛“防护网”。并将防汛工作划入“每月一实事”，
要求各村党支部在“周一例会”中全面部署工作，实时
了解、全程跟踪河道巡查和防汛整改情况，及时通报各
河道情况。

支部先行，建强“主阵地”。该镇要求各基层党组织
明确防汛安全专员，成立巡逻小组，严格执行防汛值班
值守、领导带班制度，及时、客观地汇报防汛工作有关情
况，确保防汛信息畅通。同时，结合各村实际，制定防汛
工作应急预案，强化迅速反应，确保村民人身财产安全。

党员带头，当好“贴心人”。该镇引导各村积极动员
党员志愿者、公益岗位等群体，排查汛期农田、坑塘、
农户等领域存在的隐患问题，在学校及村民的房前屋后、
坑塘、水沟等处做好雨后复查、除险加固等工作，并
细致核实灾情，做到汛期不结束、警惕不放松。

金蝉俏销 产业兴旺

本报讯 (通讯员 郭文婷 记者 王重庆)蝉俗称“知了”，
因其味道独特、营养丰富深受消费者青睐。近年来，
金蝉价格持续走高，市场供不应求，使“金蝉”养殖成
为了乡村振兴、村民致富的“大产业”。在成武县孙寺
镇一鸣金蝉养殖孵化基地，负责人孙培旺通过孵化蝉
卵、养殖金蝉，在乡村振兴的道路上走出了属于自己的
精彩。

走进孙寺镇一鸣金蝉养殖孵化基地，一排排钢架
整齐排列，架子上摆放着一簇簇捆扎成束的带蝉卵枝条，
一只只通体雪白的蝉从枝条上落下，聚集在收集布上，
工人们趁着蝉卵集中下枝，抓紧时间进行收集、
装盒、打包，准备发往全国各地。

山东一鸣金蝉养殖孵化有限公司负责人孙培旺告
诉记者，“小金蝉苗咱收集好之后，用克称分装，一盒装
一克，这一盒大概有3000只左右，无论发快递或者是客户
户来自提，看到了咱的蝉苗，99%以上都是成活的。”

从2018年开始孵化蝉卵，孙培旺就已经积累了丰富
的经验。他告诉记者，蝉卵寄生的树枝种类多样，因为
树木的材质、软硬程度不同，蝉卵数量和质量都不同，
所以在选择的过程中，要尤为注意。这些带有蝉卵的
枝条经过孵化培育，到了次年五月份，蝉卵就“出生”了。

有了精心的管理，3000平方米的金蝉孵化基地每天
能够产出蝉卵6千克，即便如此，基地仍然处于供不
应求的状态。

除了孵化蝉卵外，孙培旺还承包了600亩林地来养
殖金蝉，实现了种苗孵化、金蝉养殖及销售一体化。看到
金蝉养殖业广阔的市场，越来越多的村民也想参与进来。



成武县纪委监委进一步畅通信访举报渠道，在全县部署开展纪检监察“码上举报”工作，把信访举报端口接到群众指尖，倾听群众心声，严查快处群众急难愁盼问题，以“小”二维码织就监督“大”网络。图为该县纪委监委派驻第三纪检监察人员将“码上举报”二维码使用指南安装到联系单位显眼位置。 记者 王重庆 摄

九女集镇：“微网格”激活基层治理“关键末梢”

本报讯 (通讯员 张驰 记者 王重庆)为推动基层社会治
理向纵深发展，成武县九女集镇充分发挥网格连
接千家万户的“神经末梢”作用，将走街串巷的网格员视
为基层矛盾纠纷排查化解的重要力量，以网格“微力量”
撬动基层“大治理”，实现辖区人居环境和谐稳定。

及时发现，长出“感应触角”。九女集镇充分发
挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势，在走街串巷的过
程中倾听民声民意，积极发现收集矛盾纠纷，
了解群众需求并查明事由、问清

情况，时刻当好“信息员”，保持对矛
盾纠纷的敏感性，用“多巡查、多走
访”来换取调解纠纷的“第一时间”。

法律问答，传递“政策信息”。对
于土地纠纷、婚姻家庭中因政策变化
或不懂法律而引发的事件，九女集镇
通过加强培训，打造上下贯通、熟知
政策的网格员队伍，结合具体情况，
宣传有关法律、法规、政策，向当事人
进行逐词逐句分析讲解相关知识，消
除“政策盲点”，扑灭矛盾纠纷“着火
点”。

多端协同，铺开“神经网络”。针

对跨村矛盾纠纷事件，九女集镇充分
发挥联动协调机制作用，迅速联系双
方或多村两委及当事人，共同召开
“碰头会”并制定解决方案，实现网格
与网格之间多端联动、资源共用、协
调畅通，使为民服务“多条线”织成基
层治理“一张网”。

通过打造网格统筹基层治理模
式以来，九女集镇解决涉及基层社会
治理问题80余件，为民解困300余
件，实现了矛盾纠纷和治安警情“双
下降”、群众满意度和幸福感“双提
升”。

孙寺镇：聚焦乡村治理 打造美德建设高地

本报讯 (通讯员 郭文婷 记者 王重庆)“村里一喊开展活动，我和家
人就争着报名参加，保洁员一说房
前屋后有垃圾，我就立刻收拾了。
收拾好了，可以在手机上申报积分，
将来能兑奖品，还有助于评选‘美德
诚信模范’，真好！”日前，在成武县孙
寺镇双楼村，村民李芬艳对该镇在
美德激励政策中的“金点子”竖起了大拇指。

如今，孙寺镇在美德信用建设

工作中，聚焦乡村治理末梢，充分发
挥网格作用，将村庄分一个个“微
单元”，网格员将日常事务在“微单
元”进行推介，推进美德信息共享、创
新美德场景应用、强化美德结果运用，
打造具有鲜明孙寺特色的美德建
设新高地。

在深化体制机制建设中，孙
寺镇创新探索“普惠便捷、户户共
享”的美德信用新模式。在镇级
层面强化组织领导，在村级细化

美德信用“微单元”，每村由2-3名
网格员常态化对村民在平台上申
报的积分进行分类统计，月底前
召开积分评定议事会，对申报的
积分进行统一审核并公开。在此
基础上，孙寺镇通过线上线下等
多渠道宣传，让群众了解美德信
用积分平台建设的必要性、积分
认定方式以及相关兑换条件，从
形式接受转向内心认同，从内心
认同转向行动自觉。

盛夏7月，走进紧邻252省道北侧的东明县东明集镇
城子村，映入眼帘的是干净整洁的街道和白墙碧瓦的美
景。街道新建的党建长廊上，一条条关于乡村振兴和党的
二十大的标语，一块块宣传“五清村居”的展板画廊，彰显
着浓厚的党建氛围，道旁小草生机勃勃、花儿竞相开放、绿
树相映成荫、村居错落有致、庭院整洁美观，俨然一幅精
美乡村新画卷，一个“三季有花、四季常青”的美丽新农村
正在呈现。

东明县东明集镇党委政府借助乡村振兴工作推动生
态振兴的东风，打好“组合拳”，解锁人居环境“绿色密码”，
如今的东明集镇，天青水美，草长莺飞，人居环境由“净”向
“美”转变，乡村“颜值”不断提升。

打好“机制拳” 靠“定规矩”促“覆盖广”

东明集镇成立人居环境工作专班，明确行动目标、落
实主体责任，使全镇党员干部达到思想认识统一，确保工
作形成合力。镇党委、政府领导靠前指挥，真抓实干，将全
镇34个行政村划分为6个管区，由管区领导、科级干部、包
村干部、村“两委”干部、党员分村分组负责，严格落实“领
导包片+干部包村+村干部包网格+党员包组+网格员包户”的
网格化管理模式，积极发挥“镇、村、组”三级管理体系，形
成“全面覆盖、人人参与、上下联动”的局面，不断拓
展人居环境整治工作的“深度”和“广度”。

打好“参与拳” 从“要我干”到“我要干”

东明集镇打造示范村时，一方面从项目的前期调研，
到规划编制，再到示范村建设，镇人居环境工作领导通过
联合“村两委”干部深入发动群众、充分依靠群众，多方收
集意见建议，有效激发群众参与人居环境整治工作的积极
性；另一方面，坚持“支部推动、党员带动、党群互动”的工
作模式，教育引导广大党员积极发挥先锋模范作用，不断
增强党员带动群众的意识和能力，带头开展政策宣传，带
头整治房前屋后卫生，通过“做示范，树新风”，不断激发群
众的主人翁意识，实现群众主动投身到人居环境的工作
中，切实实现了“要我干”到“我要干”、“要我变”到“我要
变”的转变。

打好“监督拳” 用“强监管”来“保长效”

东明集镇采取“日抽查、周调度、月评比、季奖罚”，以
严督实考激发和调动广大干部的主动性、创造性，推动人
居环境整治各项工作落到实处、见到实效，对发现的问
题建立台账，限期整改，实行对账销号。每季度召开人居
环境评比会，全体副科级以上领导、人居环境专班成员、34
个行政村支部书记通过听汇报、现场看、亮经验、现场比的
方式，现场投票打分，实名计票选出先进村队、颁发流动红
旗和奖金，以奖代补，增强后进村队比学赶超的动力。

打好“建设拳” 以“促四化”让“村庄美”

东明集镇实施“绿化”工程。在镇驻地大街打造宽为两米的蘑菇石花池5350米，池内种植有百日红、木槿等苗木1350棵，栽培红叶石楠苗、大叶黄杨苗共计3750平方米，在各村投入资金600余万元，栽培冬青、石楠等绿化苗木1万株，种植人工草坪、景观花卉15000平方米，铺设草坪护栏8000米；实施“硬化”工程。投资1000万元，对户寨、北贺庄、李官营、柳元店等村内道路进行维修和硬化，新铺、改造道路20千米；实施亮化工程。在李官营、顺河集、卢寨等村，安装太阳能路灯，全面实施亮化工程，做到路灯全覆盖，安全无死角。以各村文化广场、民宅墙壁为主阵地，按照“一墙一特色、一墙一风景”的标准，完成文化墙设计4000余平方米；实施净化工程。深化厕所、污水、垃圾“三大革命”，升级改造农村公厕25座、污水处理站10座，今年投资800余万元，新建镇中心污水
处理站1座，日处理污水1000方，有效解决了农村“街道污水横流、厕所苍蝇乱飞”的局面。

“道路干净了，乡村更加美丽了，人居环境更加舒心了。”这是东明集镇人居环境专项整治行动以来取得的成效，在东明集镇，一个个村庄发生着美丽蝶变，焕发出勃勃的生机与活力。

通讯员 唐宇轩 刘汉功 记者 彭传军



为残疾人就业创业“铺路搭桥”

近日，在定陶区残疾人就业创业基地，泥塑师赵建永正在精心地制作陶艺作品，多名残疾人向他学习手工技能。据了解，当地通过打造就业创业基地、开展特色技能培训等措施，拓展残疾人就业创业渠道，点亮残疾人就业梦想。记者 黄敬峰 摄



一滴汗一粒粮



讲文明树新风
中国精神
中国形象